Kontingencni tabulky — feSeni.
Datovy soubor BARVA VLASU.

Na trfech evropskych univerzitach byl proveden pilotni prazkum barvy vlasi na 200 nahodné vybranych
studentech. Zajima nds, zda se pravdépodobnosti vyskytu ¢ty barev vlasi mezi univerzitami lisi.

Predstaveni datového souboru: univerzita | vlasy | vasy | vasy ‘ viasy | Radk.

. . v . svétlé | kastanove cerne zrzave | soucty

jako kontingenéni tabulku. Fooka 3 103 3 3 200
némecka 89 66 32 13 200
anglicka 76 40 36 48 2005

Mohli bychom vyuzit také naptiklad hitlol Al 2 L m,ﬂ;

sloupcové diagramy:

. . . . o Tento graf je z Excelu.
Pocty studentl podle barvy vlasl na 3 univerzitach

550 Statistica umi taky, ale

datovou tabulku musite
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100

w _

0
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proménnych a pfipad(
(radkt), a potom zvolit Grafy
- 2D grafy = Sloupcové

kontingenéni tabulka s nazvy
Ceska

némecka

M svétlé M kastanové cerné

anglicka

Zrzave

grafy.

Nulova hypotéza: Ctverice pravdépodobnosti vyskytu barev vlasu jsou stejné pro vsechny tfi univerzity.
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Test homogenity v kontingencni tabulce S h: Olokin { (02 banva viasd)

Cetnost oznagenych bunék > 10|

Podminka: Pearsontv chi-kv. - 77,6315, sv=6, p=,000000
nejmensi oekdvand cetnost je > 5. univerzita viasy viasy viasy viasy Radk.

. v . v v 1z . svétlé | kaStanové | Cemé zrzave soucty
To je spInéno, nejmensi ocekavana Eeska 72.6667 696667 343333 2333333 200,0000)
cetnost je 23,333. némecka 72 6667 69,6667 34,3333 23.33333] 200,0000

anglicka 72 6667 69,6667 34 3333 23,33333|| 200,00008%
V5 skup. 218,0000 2090000 103.0000 70,00000f 600,0000

Vysledek testu: Na zdkladé (Pearsonova) chi-kvadrat testu zamitame nulovou hypotézu o shodnosti
pravdépodobnostni struktury barevnosti vlasti na tfech univerzitach. Hodnota testové statistiky x* = 77.63,
srovnavame s chi-kvadrat rozdélenim o 6 stupnich volnosti. P-hodnota < 0.001.

Struktura pravdépodobnosti barevnosti vlasti za platnosti nulové hypotézy, tedy kdyby cetnosti vybéru
byly vzajemné srovnatelné: jsou to sloupcové margindlni pravdépodobnosti, spoctu jako

Statistica spocte nasledujici tabulku, kdy? v zdloZce MOZNOSTI zvolim v levém sloupci ,,Procenta celkového
poctu”.



Kentingenéni tabulka (02 barva viast)
Cetnost oznacenych bunék > 10
(Marginalni soutty nejsou oznaéeny)
univerzita viasy viasy vlasy viasy Radk.
svétle kastanove ceme zrzavé | soucty
Cetnost teska 53 103 5 E] 200
Celkova Eetn 8.83% 17.17% 5.83% 1.50%] 33.33%
Cetnost némecka 89 66 32 13 200
Celkava etn. 14 83% 11.00% 533%| 217%] 33.33%
Cetnost anglicka 76 40 36 48 200
Celkova Eetn 12.67% 6.67% 6.00% 8.00%) 33.33%!
Cetnost V3 skup 218 209 103 70] 600
Celkova cetn. 83 17% 67%|

Datovy soubor BARVA OCi.

Na ¢eské univerzité byla navic zaznamendna barva oci. Z datové tabulky
vybiram udaje pro ,vzacné” kombinace: Ptame se, zda je mezi zbarvenim
vlasl a oCi néjaka zavislost.

Nulova hypotéza: vyskyt barevnych variaci oci a vlasl jsou na sobé nezavislé.

Barva vlasu

Barva o¢i | Cerné | Zrzavé
Modré | 3 5
Hnédé | 24 1

Test nezdvislosti v kontingenéni tabulce. Souhrnna tab.: Ocekavane Cetnosti (02 barva ofi 2x2)
Cetnost oznaCenych bunék > 10

Podminka: nejmensi olekdvana Cetnost je > 5. Pearsonuv chi-kv. - 13,9425, sv=1, p=.000188
Neni spInéno. Mzeme pouZit Yatesovu korekci na oct i) i Rk

- ] . ) ) o temé zrzavé soucty
spojitost nebo Fisherliv exaktni test. Oboje Statistica modré 6.55 146 3 00
pocita pro Ctyrpolni tabulky. hnédé 20.45 4 55 2500

V3 skup 27,00 6,00{ 33,00
Vysledek testu:
Statig‘t. : ofi(2) x iasy(2) {02 barva Kontingencni tabulka (02 barva oci 2x2)

Statist. Chi-kvadr. | sv P Cetnost oznaenych bunék > 10
Pearsoniv chi-kv. 13,94250 df=1  p=,00019 (Marginalni souéty nejsou oznateny)
M-V chi-kvadr. 12,31098 df=1  p=,00045 o€l viasy viasy Radk.
Yatesiv chi-kv. 10,28729 df=1  p=,00134 gemé | zrzavé | souéty
Fisherlv presny, 1-str. p=.00129 " Temost modré 3 3
Fisheruv _piesni, 2.slr. I E=.UU1E! Celkova etn. 909% 15 15%
McNemaruv chi-kv. (A/D) 2500000 df=1  p=617081 Cetnost hnédé 24 1|
McNemariw chi-kv_(B/C) 1117241 df=1_ p=.00083 Colkova Eetn. 72 73%  3.03%
Fi pFD labUka 2 X 2 —650000 isetnust Vgskup 2? 6 |
Tetrachoricka korelace -,885028 Celkova Getn. 8182% 18 18%
Kontingen&ni koeficient .5449883

Zamitam nulovou hypotézu o nezavislosti barevnosti vlasl a oci. Kvlli malym ¢etnostem musim pouzit

Yates(v chi-kvadrat = 10.29, p-hodnota = 0.00134. Nebo Fisher(v presny test s p-hodnotou 0.00129.

Odhad pravdépodobnosti vyskytu barev oci za predpokladu nezdvislosti na barvé vlas( v tabulce.




